

## **ПРАВОВЫЕ ГАРАНТИИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Гришанова Н.А., студентка 5 курса

Научный руководитель - Вершок И.Л., канд. юрид. наук, доцент  
Белорусский государственный университет  
г. Минск, Беларусь

В учебной и научной литературе по общей теории права методологическую основу исследования правовых гарантий часто составляет инструментальный подход к праву. Правовые гарантии рассматриваются как правовые средства, закрепленные в нормативно-правовых предписаниях и создающие благоприятные условия для реализации субъектами общественных отношений своих законных прав и интересов [1].

Правовые гарантии предпринимательской деятельности представляют собой единую систему, включающую несколько блоков.

Согласно ст.13 Конституции Республики Беларусь государство гарантирует всем равные возможности свободного использования способностей и имущества для предпринимательской деятельности. В Гражданском кодексе закреплена возможность граждан создавать юридическое лицо или осуществлять предпринимательскую деятельность в качестве индивидуального предпринимателя. Декрет Президента Республики Беларусь от 16 января 2009 г. №1 регламентирует конкретную процедуру регистрации гражданина в качестве индивидуального предпринимателя и порядок создания юридического лица. Таким образом, правовая гарантия, которая обеспечивает право граждан заниматься предпринимательской деятельностью, включает в себя целую систему взаимосвязанных нормативно-правовых положений.

Однако самого факта закрепления прав и порядка реализации в нормативных правовых актах недостаточно для констатации их качественного обеспечения. Реализация прав предпринимателей связана и с организационной работой государственных органов и должностных лиц, экономическим правосознанием граждан, уровнем социально-экономического развития государства,

политической обстановкой. Это означает, что закрепленные в законодательстве гарантии на практике могут быть реализованы не в полном объеме.

Так, одной из проблем в сфере малого бизнеса является отсутствие необходимого финансирования. В Республике Беларусь действует Указ от 21 мая 2009 г. №255 «О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства», принимаются соответствующие программы. Однако на практике такие факторы, как частые изменения законодательства, высокие ставки по кредитам, неэффективное перераспределение средств государством в пользу крупных убыточных предприятий усугубляют положение предпринимателей. Реализации прав субъектов малого бизнеса будет способствовать выделение государством кредитных ресурсов по оптимальным ставкам, финансирование общественно-полезных проектов, соответствующих современным реалиям, тщательная научная и логическая проработка нормативных правовых актов с целью дальнейшего обеспечения стабильности законодательства, совершенствование инфраструктуры поддержки малого бизнеса, развитие экономического правосознания граждан и иные факторы.

Таким образом, правовые гарантии предпринимательской деятельности – это система взаимосвязанных и взаимообусловленных юридических, организационных, экономических, политических, социально-культурных и иных средств и условий, которые обеспечивают реальную организацию, осуществление и защиту предпринимательской деятельности.

#### Список литературы

1. Лошкарев, А.В. Правовые гарантии: теоретические проблемы определения понятия и классификации / А.В. Лошкарев // Научная электронная библиотека [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.dissercat.com>. – Дата доступа: 21.09.2015.